



# 践行“八个最严”要求 打赢新冠肺炎阻击战

——衡阳市第二精神病医院抗“疫”纪实

■通讯员 刘鹏

新冠肺炎疫情扰乱了神州大地的平静。衡阳市第二精神病医院党政一班人坚决贯彻落实习近平总书记防疫工作重要指示精神,坚持把人民群众的生命安全放在第一位,带领医护人员践行“八个最严”工作措施,坚持联防联控,日夜坚守、抗击在战“疫”一线,用自己默默无闻的行动,迎接春暖花开。



衡阳市第二精神病医院院长邓盛祚仔细查看病人影像资料

## 行动迅速 靠前指挥

生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任!医院党总支坚决贯彻落实上级的决策指示,把投身这场疫情防控阻击战作为检验落实“四个意识”“四个自信”“两个维护”的现实政治考验,自觉扛起政治责任,切实做到守土有责、守土担责、守土尽责,守土有方,确保医院工作正常运转,保一方平安。

时间追溯到1月22日,当天上午,副院长陈绍忠带领医务科和院感科的同志参加衡阳市卫健委紧急召开的新冠肺炎电视电话会议后,立即向医院主要领导汇报。凭着职业的敏感和政治敏锐性,他们意识到疫情防控形势的严峻,立即召开党总支委员会,传达上级指示精神。当晚,院长邓盛祚召集业务部门召开专题会议,决定成立新冠肺炎防控领导小组,由院长、院党总支书记任组长,其他院领导任副组长,相关科室负责人为成员,下设办公室,负责具体防控事务。连夜加班制定疫情防控应急预案,落实工作分工,压实责任。1月23日召开全院新冠肺炎防控部署工作会议,将医院防控方案下发,要求全员严格执行,确保实现防控工作“四个零”目标。1月24日(大年三十),带班的院长邓盛祚考虑到精神病医院的特殊性,与业务院长陈绍忠商量向市卫健委、市民政局汇报,请求对住院部实现封闭管理,取消陪护,禁止探视,阻断传染源进入病区,得到同意后立即实施。正月初一,再次召开党总支委员会,决定成立临时观察病区,专门收治生活无着的流浪乞讨精神病病人。该病区成立不到两天,达到收治病人入住标准。元宵节那天,临时观察病区需要开辟新楼层,院党总支书记王智生带着行政值班的干部一起搬运床铺……。

落实领导联点包片,联防联控责任

制,发挥关键少数作用。院领导始终将患者和职工生命安全和身体健康放在第一位。在疫情防控一线,他们忙碌着,为防控一线及时提供支持,现场解决难题。

## 科学防控 精准施策

疫情虽来势汹汹,但并非无计可施。医院上下对打赢疫情防控阻击战信心满满,认真贯彻执行民政部下发的文件精神,原则上暂停接收新的社会精神障碍患者入院,并暂停探访、咨询、接待等活动,同时针对精神病医院病人的特殊性,想方设法满足“刚需”。在疫情防控以来共收治患者21人次,全院干部职工在积极做好自身防疫工作的同时,为维护社会稳定贡献力量。

医院认真组织制定防控计划,开展防控知识培训,做到每个人都提高认识、熟悉流程、掌握方法,做好疫情防控的基础和保障工作。据统计,自疫情发生以来,组织全院各级各类人员,尤其是重点部门、重点环节,进行分批次分层级培训和考核,培训次数达20余场,覆盖1000余人次。

同时,严格落实上岗医护人员防护措施,加强病区工作人员体温检测;加强消毒工作,各病区每天按规定用过氧乙酸、酒精喷洒,用84消毒液或双氧水拖地,治疗室每天紫外线照射等消杀措施,按规定勤开窗通风,使得病毒无处藏身,无机可乘。随着疫情的发展和人们对认知的增加,原有的方案有些滞后,医院多次召开调度会再部署再安排再推进,层层传导压力、压实责任。及时修订升级相关预案(方案)流程,不间断开展新知识的培训。涵盖患者的就诊、检查流程,工作人员防护流程等领域。对于每个环节、每个细节,邓盛祚院长仔细推敲、打磨,做到“无疏漏、无死角”。为缓解工作人员和病人恐惧、焦虑、厌烦等不良情

绪,医院挑选了党员业务骨干、心理专家及时深入病区,开展心理疏导,开展心理危机干预,助力疫情防控,全力保障医患安全。

扎实做好防控知识普及,加强宣传。建立了疫情防控群,及时转发上级文件和防控知识,引导大家不信谣、不传谣、不造谣;积极宣传市民政局制定的疫情防控“八字诀”、告知书和致全院共产党员一封信,张贴到医院各部门;制作发放防控知识宣传手册1000余册、张贴防控宣传挂图30多幅,向前来就诊的患者家属普及相关知识,同时督促各科室进行学习;宣传报道组自加压力,加班加点写出新闻稿件15篇,向各媒体投送刊发(多篇被转载),宣传抗疫工作中涌现的好人好事,在社会上树立了医者仁心、民政为民、民政爱民形象。

## 加强督导 落实责任

所有党总支委员主动取消春节休假,坚守工作岗位,及时处理各种突发事件。院感科、党政办、医务科、护理部等部门业务骨干亦向领导看齐,主动取消休假战斗在一线,随时为一线提供优质服务。

按照上级要求开展地毯式排查。从大年三十开始,就排查全院职工和家属,对有疫区接触史的人员立即采取隔离观察措施,做到早发现、早报告、早处置;在门诊部显要位置设立预检分诊台,为前来看诊的病患及家属提供检测体温并询问流行病学史,确保就诊医患安全;自2月23日起,建立职工流行病学史台账,对每名工作人员每天生活轨迹进行全程掌握,教育大家不要在防疫最吃劲的时候有丝毫麻痹大意思想,不能功亏一篑。

院领导带领相关科室对各部门工作实行每日循环督查指导,做好属地管理工作。特别是在预检分诊台、临时观察病区、检验科室、食堂等重点科室和区域,

对于不合格的地方,他们都能做到第一时间反馈、第一时间整改。

## 同舟共济 共克时艰

突入其来的疫情和春节期间供应商休息的特殊情况,使得疫情防控初始阶段防护物资相当紧缺,一线抗疫人员少“枪”少“弹”。医院及时启动采购工作应急预案,动员各方力量,想方设法,满足防控需要。院党总支书记王智生在防护服十分紧张情况下,争取到10余套,填补空白;院长邓盛祚觅得一批口罩、84消毒液、医用酒精、免洗手消毒液;副院长陈绍忠软磨硬泡争取到药品供应商赞助部分防控物资;正月初三,副院长陈平得知衡南县向阳桥某药店有口罩出售,顾不上吃午饭,带着药剂科驱车前往采购;听说某公司可提供双氧水,工会主席张碧波立即带队领取。

院长邓盛祚每天和相关部门联系,了解各类防护用品的最新库存,对物资实行有效管理,把有限的资源用在刀刃上。

## 成效初显 任重道远

2月25日是医院战疫工作开展以来,值得铭记的日子。这天,在市民政局党委书记、局长周小风协调下,医院邀请蒸湘区疾控中心主任谢品刚一行来到市第二精神病医院天马山院区指导防控工作,为医院集中培训鼻咽拭子采集工作,紧接着为临时观察病区收治的14名病人采集了鼻咽拭子进行核酸检测,26日结果反馈全部为阴性。28日再次对已满隔离期的13名患者进行核酸检测,结果仍然为阴性。到目前为止,全院270多名工作人员和收治的500多名精神病住院患者全部“零感染”。

自疫情暴发以来,防疫工作已经忙碌了一个多月。但是,医院深知“行百里者半九十”的道理,防控工作丝毫不敢懈怠。疫情防控任务依然艰巨,大家坚信,在党和国家坚强有力的领导下,一定能取得抗击疫情最后的胜利。